

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herczeg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ö királyi fensége vednöksége alatt álló Szittnya Osztyálynak közlönye.

Előfizetési ára:
 Egész évre 3 ft — 12.
 Fél évre 1 — 50.
 Negyed évre 50 —

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP.
 A lap szellemi részlet illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra czímezve **Turóc-Szt.-Mártonba** küldendők.
 A hivatalos hirdetések, köziratokat **péntekig** kérések be kelléni.

Hivatalos hirdetések díja:
 100 szög 2 ft., ezonál minden megkezdett száz szönggel 5 krral több.

Közművelődési teendők.

A felvidéki magyar közművelődési egyesület f. hó 22-én tartja fenállása óta VI-ik közgyűlését Kőrömczében.

Az egyesület tagjai meggyőződést fognak szerezni annak méltóságáról s úszinte öröm töltet el minden igaz hazafit azon eredmény, melyet eddig a rendelkezésre álló szerény eszközökkel el lehetett érni.

Az egyesület nagyobb áldozatokat a kisdé-óvodák felállítására érdekében hozott s lehet mondani, hogy jövedelmének legnagyobb részét ezekre költötte. Tette pedig ezt azon helyesen fel fogott elvből, hogy a hazaszeretet, a magyar nyelv iránti rokonszenet már a csecsemő fogékony keblére beoltja. Évről évre örömdetesen szaporodik az óvodák száma s alkalmunk volt meggyőződni, hogy azok a nép őszinte rokonszenyével találkoznak s mindegyre nagyobb látogatottságnak örvendenek.

A felütnékt oktatására tett kísérletek azonban nem vezettek ily szép eredményre s ennek természetes magyarázata van abban, hogy ezen tanfolyamokban részt vett egyének többnyire iparűzők, kik nem szívesen állodták fel a nehéz napi munka után néhány órai szabadságukat a tanulás kedvéért, mely a felütnékt korban úgy is nehezebb.

Ez azonban nem riaszthatja vissza az egyesületet, hogy a jövőben is ne folytassa a megkezdett munkát, mert hisz évről évre nagyobb azoknak száma, kik belátják a magyar nyelvnek, mint az állam hivatalos nyelve tudásának szükségességét.

Az iskolát, mint a közművelődés fontos tényezőjét, is kiváló figyelem tárgyává tette az egyület s a ma-

gyar nyelv tanításában, tanulásában kitűnt tanítókat, tanulókat jutalmakkal ösztönözte a tovább haladásra.

Szomorú jelenség azonban, hogy vidékünk iskoláiban részint a rossz akarat, részint a tehetség hiányában a tanítók — egyes kivételekkel — nem járnak a magyar nyelv tanításában el úgy, mint a törvény követeli. Az egyesület hatásköre ugyan nem terjed annyira ki, hogy az iskolák ügyébe is beavatkozzék. de tekintélyével minden esetre hathatna oda, hogy ezen ferde állapotok megszűnjének.

Az egyesület eddigi tevékenykedése mellett szükséges, hogy gondoskodjék arról is, hogy az iskolából kikérülő ifjak, de a felütnékt is az iskola falán kívül is megfelelő tápot nyerjenek.

Erre szolgálhatnak a népkönyvtárak, melyeknek felállítására sokkal szükségesebb, hogyszem az bővebb megokolásra szorulan.

E könyvtárak, olvasóegyletek fenntartásához a nép szívesen járulna hozzá évenként néhány krajczár költséggel, míg az egyesület gondoskodik róla, hogy el legyenek látva hazafias és hasznos irányú olvasmányokkal, melyek egy része magyar nyelven lenne szerkesztve, s így alkalom lenne adva, hogy az iskolában szerzett magyar nyelvbeli ismereteiket kibővíthessék, míg más részt anyanyelvűnk szerkesztett oly folyóiratokkal, könyvekkel lenne a nép ellátva, melyekből hazaszeretetet tanulna.

Az egyesület eddigi nemes irányú törekvésait a népkönyvtárak hathatósan előmozdítanak, azért ajánljuk is a közgyűlés szíves figyelmébe.

Selmeez-Bélabánya közig. állapota julius hóban.

Tekintetes törvényhatósági Bizottság!
 Vonatkossal az 1886. évi XXI. t. cz. 73. § a) pontjában foglalt intézkedésére e város közigazgatásának f. évi július havi állapotáról a következőkben terjesztem elő jelentésemet:

Egész általában kielégítőnek jelezhető az ezen hóban elért eredmény egy a közigazgatás intézése, mint a felmerült intézkedések foganatba vétele tekintetéből, mert sem az állami ügyek közvetítésében, sem az önkormányzat törvényszerű érvényesítésében oly akadályok nem merültek fel, melyek rendkívüli intézkedésekre okot szolgáltak s az időszerű teendők rendszeres folyamát megzavarták volna akár az ügyvitel, akár a foganatosítás körében.

Általában kielégítőnek jelezhető ezen eredmény azon közigazgatási ügyek közül, melyek a közhatalom kiváló gondozását az egyre változó szükséghez képest állandóan igénylik s kiegészítő elbánásra utalják; — a következőköt elemek ki az azok iránt tett külön intézkedések változásával.

A közezségügyre vonatkozólag minde- nek előtt kijelentem, hogy a védmiholtas iránt fennálló törvény alapján az első oltás az egész város területén folyamatosan tetétt jelesül az 1887. évi január hó 1-től 1888. évi július hó 1-ig szűlőkre terjedőleg, mely egészségügyi ágnak kezelésével a belfáros területén Kapp Jakab dr. tiszteletbeli tiszorvos bizott meg, ki az a nyár folyamala alatt minden vasárnap d. u. órákban a rendörkapitányi hivatal helyiségében végzi, s melynél felmerült azon nehézség legyőzésekül, hogy az arra büntetés terhe alatt kötelezett szűlők, s gyámok csak szorványosan jelentkeznek a beoltandó csecsemők, azon intézkedés állapotattott meg, hogy a szűlők egyenként idéztettek az előre megállapított számban s a kapitányi hivatal utasítottatt a

kötelező megjelenés szigorú felügyeletére.

Ugyancsak a közezségügyre vonatkozólag kiemelem, hogy a megürült kórházi gondozói állomás akkép töltetett be, hogy kórház belső őrjeinek, jelesül azoknak gondozásával, melyek a gyógykezelés, a betegápolásra s a házirend fenntartására jelesül a betegfeljapok, a számlák kiállítására, a betegfelvételi jegyzőkönyvek vezetésére, a jelentések előterjesztésére vonatkoznak Kapp Jakab dr. bizottott meg a tisztí főorvos egyetörőleg megállapító munkafelosztás keretén belül, míg a kórházi, a szegény és a fleinrich-alap pénztári kezelésével, a bevételék s kiadások elszámolásával, a kiadások teljesítésével az esetleges kamatok s egyéb követelések nyilvántartásával szedésével, valamint az ez ügybeba vágó összes könyv- és számvitel Zimmermann József pénztári számtisztát a f. évi július hó 1-től bizottott meg természetesen a kórházi gondokul kirendelt Kapp Jakab dr. felelőssége mellett. A közházi gondozó eddig összesített teendőinek ekképen elkülönítése s két egyén közt való felosztása folytán a gondozó javadalma is megosztottatt jelesül akképen, hogy Kapp Jakab dr. 260 ft és Zimmermann József 180 ft díjban részesül. A kórházi gondozó teendőinek ezen elkülönített beosztása lehetővé teendi, hogy a kórház belső dolgai akképen kezeltesse- nek, mint azt a betegápolás lényege követeli, mert ez uton lehetővé vált, hogy ezen teendőket oly szakközök lassa el, mely a terhes pénzkezelés s számvitel alól felmentevén, annál több időt s fáradságot szentelhet sajátlagos hivatalának.

Továbbá jelentem, hogy azon ok, mely miatt a városi kórház végleges rendezésének eddig utjában állott, vagyis annak egyesítése a bányakórházzal s közkórházba való alakításának terveházalé immár megszűnt, miután ezen térv kivételé nem sikerült.

Mihez képest a felette égetővé vált ezen ügy véglegesen meg fog oldatni s az alatt

T Á R C S A.

Az elrabolt király.

— Történelmi rajz. —

1764. évben orosz befolyás, orosz pénz, Poniačovszky Szaniszlót tette lengyel királyává. A délezez ifjú király Katalin orosz czárnő kegyence volt s az udvari intrikusok nem egy pikáns történetekéet a hatalmas, már nem fiatal, de még mindig szép czárnő és a fiatal Poniačovszky viszonyáról.

Katalin végre trónra ültette kegyencét. Varsóban megkoronázták s ez idő óta folyamatosan tartott az orosz befolyás Lengyelországban.

A lengyel nemesség elégedetlen volt királyával, aki túlzott előnyökben részesítette az oroszokat. Nemesek a hivatalokat töltötték meg oroszokkal, hanem orosz csapatokat is becsósított az országba, akiket Katalin czárnő állítólag a lengyel király védelmére s a lázongók fektartására végett küldött át a határon.

Végre nyilvánosan kitört az elégedetlenség s a lengyel nemesség összehívást szöött.

Ez 1771 november elejéig teljesen megérett. November 3-án készen volt a terv a király megölésére s az összeesküvő nemesek alruhába öltözve sétáltak Varsó utcáiban.

A király este nagybátyjánál és kanczellárjánál Czartoriczky hercegnél volt látogatóban. Tíz órákor távozott onnan, tizenkét udvari hajdu által kísért kocsián

Sötét, hideg éjszaka volt s embereket alig lehetett látni az utcán.

Mikor a fogat a főutra befordult, a lovak hirtelen hátrahököltek.

— Megállj! — kiáltott egy dörgő hang s pisztolylövése hallatszott, melynek golyója a kocsiának volt szánva, de nem talált.

A következő pillanatban vagy harmincz sötét alak rohant elő s a lovak zablájába kapaszkodva megállították a kocsiat, aztan nekiestek a hajduknak, akik csekély ellenállás után rémulve menekültek el telerő elől. A kocsiat egy pisztolylövés terítette le.

Szaniszló király lengyel díszöltözetben volt, gyémántos nagy-keresztjét és még egy sereg érdemrendjelét viselt mellényén, mely fülé nagy prémes bundát borított.

A király belátta, hogy egyedül nem alhatt ellent és menekülni akart, de Straniszky, az összeesküvők egyike galléron ragadta.

— Itt van az orosz szolga! Lőjétek le!
 — kiáltott társaira.

— Nyomorult, gaz gyilkosok! — kiáltott a király s megkísérlé az ellentállást.

— Halljátok, hogy gyalázza a lengyel nemességet?

— Hé, hajduk, ide mellém! kiáltott a király eredménytelenül.

— Hajduid megszöktek!

— Lengyelek, én a király vagyok!

— Ne hallgassatok az árulóra, aki nemzetét eladta az oroszoknak. Nesze nyomorult, halj meg!

Három golyó furta kezestű a király prémes bundáját, de egy se talált. Egy kardcsapás ketté szelte sapkáját s homlokán mély, véres sebet ütött. Nehány tör villant meg s a következő perczen Szaniszló a halál fára, ha Kozinszky közbe nem lép!

— Megálljatok testvérek! — Ne lőjétek meg!

— Hát nem esküdünk meg halálára! — kiáltott Lukovszky.

— Igen! De csak szükség esetében, ha nem foghatjuk el élve!

— Kozinszkynek igazva van! — szóltak többen.

Örültégek! — dühöngött Lukovszky. — Az elmenekült drabantok tíz perc alatt fölverik a város és akkor rajtuk ütnek! Öljétek meg s meneküljünk!

— Nem! Kiszérsük meg elrabolni őt! — szólt Kozinszky.

— Te felelsz érte!

— Én! Lóra bájrtások! Előre!

Egy pillanat alatt nyeregben voltak. Szaniszló királyt, ki időközben magához tért, szintén lóra tették s ketten sebes vágatásban vezették a fogoly királyt a csapat előtt.

Néhány perczel később már az üldözök zaját is hallották. Lukovszky fölemelte törét, hogy azzal a királyt keresztul szúrja.

Kozinszky azonban pisztolyát szegezte Lukovszky fejének.

— Hogyan? Te fenyegetsz!?

— Ne merd bántani foglyunkat!

— Hát nem látod be, hogy lehetetlen magunkkal vinni. Az üldözök nyomunkban vannak.

— Nem kell addig megölni, míg reményünk van arra, hogy élve megmenthetjük!

— Kérdezzük meg hát a többieket! A többség döntsön! Barátain, megöljétek az áruló királyt!

— Én nem engedem ezt meg! — szólt Kozinszky. Elve akarom őt a marschall kezébe adni.

Lukovszkyknak nem volt anyai barátja a lazadók között, mint Kozinszkyknak, aki egy krakkvidéki paraszt fia volt s lassankint küzdötte föl magát.

— Aki Lukovszky indítványára mellett van, emelje föl kardját!

Csak tizenkét kard emelkedett magasba.

— Le vagy szavaзва! — szólt Kozinszky.

— De most menjünk szietve!

— Megállj!

— Mit akarsz még?

— Legálább a gyémánt keresztet s a többi rendjelet add ide annak bizonyosságul, hogy nem én vagyok az oka, hogy életet nem vettük.

— Vedd őket, nyomorult.

Ezzel megrohanták a szerencsétlen királyt.

azon kérdés is elődöntendő, hogy a nyugbéres bányások özvegyeik s árvaik esetleges kórházi ápolása ki által eszközözendő, mely iránt külön felterjesztést intéztettek a nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszteriumhoz s melynek tisztázása már azért is felette kívánatos a városi kórház szempontjából, mivel különben oly teher hárítanék a városi kórházra, melyet éppen nem viselhete el. Végül is ugyancsak a közegészségügy tekintetéből kiemelem a tanács intézkedését a csatornák tisztításának, valamint a tisztántartás s a tisztító díjazásának rendszeresítésére vonatkozólag oly végbél, hogy a lakosságnak módjában álljon oly egyénnek igénybevétele a magánosatornák tisztítása céljából, ki erre hivatalból s alldandóan kiendelve s munka-bére rendszeresítve lesz.

Örvendtes jelenséggel kiemelendők tartom azon körülményt, hogy az év nyarán oly építkezési mozgalom indult meg a belvárosban, a melyhez hasonló már régen nem merült fel; minék igazolásul az érdekes akadémia palotájának építése, továbbá 3 egészen új ház emelése, sőt magánházak újból tatarozására s lényeges átalakítása szolgál.

A személyes természetű ügyekből kiemelendő: egy pénztári számtiszt ellen elrendelt fogelmi vizsgálat során felmerült iratoknak felterjesztése a fogelmi választmányhoz az 1886. évi XXIII. t. cz. 9. §-ban megszabott büntetésnek alkalmazása végett, továbbá egy számtisznek és egy rendőrnök rendbontása.

Továbbá jelentem, hogy a közigazgatási előadói tanácsnoki állomásra hirdettet pályázat lejárán, 5 pályázó jelentkezett; s a steffiltól altanított állomásra három pályázati kérvény adatott be; végül hogy a nagyméltóságú vallás- s közoktatásügyi m. kir. ministerium a városi kisdedóvó államsegélyeul a multra 240 ft. és a f. évre 270 ftot összesen 510 ftot utalványozott.

A közigazgatás egyéb áigaira vonatkozólag jelentem, hogy a választók ideiglenes nevéjegyzékének közzétételére a lefolyt hónapban kiütve volt határidő alatt sem felhasználások, sem észrevételek nem adtak be; továbbá, hogy a kereskedelmi s iparkamara kultagaiinak választása a f. é. július 29-én etjettet meg jésülés után eredménytel, hogy azonnal belépő kereskedő kultagnak Marschalko Gyula, helyetteséül Hornyacsék István, azonnal belépő iparos kultagnak Füzély Károly, s helyetteséül Gregush Antal választattak meg.

Továbbá jelentem, hogy az 1889. évre elkészítendő városi közoktatás előirányzatra vonatkozó előmondatokat folyamatba tétetvén biztossnak vehető, hogy az a törvény-szabta időben lesz tárgyalható a tekintetes Bizottság részéről.

Végül jelemtem, hogy a módosított végett a belügyminiszterium részéről elküldött szervezési szabályrendelet áldogoltatván a Nagyméltósága a Főispán úrhoz áttekintésre s az

annak tárgyalása céljából szükséges intézkedések megállapítására küldettet.

Az iradai s a rendőrkapitányi ügyvitelre, a pénztári s árvtatári kezelésre s általában az összes háztartásra vonatkozó kimutatásokat megkellékelvén s jelentvén, hogy az ügyakgban a rendes ügymenet mi fennakadás sem szenvedett oda terjed előterjesztésem.

Méltóztassék a fentiekben vázoltakat mint külön intézkedésre nem utaltakat tudomású vtel mellett elintézi s arról a főispán ó nagyméltóságát a jelentés másolatának átétel- mellett értesitem.

Selmeczbányán, 1888. évi augusztus hó 6.

Szitznyi József,
h. polgármester.

MEGYEI ÜGYEK.

Turóc-megye köz. biz. s. a g. e. h. 13-án tartotta rendes havi ülését Just h. Kálmán főispán elnökele alatt, ki megnyitván az ülést bejelenté, hogy Rupperecht Kálmán főmórnök, a bizottság tagja minis. főmórnököké nevezettet ki. A távozó főmórnöknek a vármegye érdekeiben tett sikeres működését a bizottság jegyzőkönyvébe örököltte meg egyhangulag az elnök főispán intérványára. Keveczky István főjegyző több folyó ügyet terjesztett elő s ezek között ugyabb vitát kellett Sztránszky k. r. utcai vasuti hivatalnok felelőse, melyet a szolgabírói hivatalnak azon végzése ellen terjesztett be, melynd fogva a vadászati jegy kiadására vonatkozó bejelentésre a főszojgabíró megtagadta vadászati kihágás miatt a láttaozást. A bizottság szóközésséggel a vadászati jegy kiadására megadta az engedélyt, miután azonban a törvény szavainak magyarázásáról van ez esetben szó, az iratok felterjesztetnek a minis. teriumhoz. Bejelentette továbbá a főjegyző, hogy a postaigazgatóság tudósította a köz. bizottságot, hogy Zsivóváralja kérvényére elrendelék a közlekedési minis. terium, hogy f. h. 14-étől kezdve a Budapest felől jövő gyorsvonatról a postát a znoi állomáson dobják ki. Az erre vonatkozó mozgalmat, mint már lapunkban említettük, Akantisz Rezső zivóvárai alap. erdőmester indította meg. Zathureczky Tamás arvaszéki elnök bemutatta az egyedi és egyesített árvaegyszertár ez évi első feléről szóló kimutatását, mely a minis. teriumhoz fog terjesztett. Ii a s. s. Jakab dr. tiszti forrov. jelentése szerént az egészségi állapot július hóban kedvezőbb volt, mint júniusban, a mennyiben heveny fertőző betegségek kisebb számban fordultak elő. A legtermesebb megbetegedés a gümor- és bélihurta esett különösen a gyermekeknek. A verhas e hónapban is — mint többnyire júliusban — szórványosan mutatkozott, ugy szintén a cholera-nostri s a Deanfalván s Gyulafalván egy-egy eset jó kimenetellel. Takonykör felől

A kimerült ember térdre emelkedett s kezeit összekulcsolva imádkozni kezdett. Koszinszky szeméből forró könnyár kezdett szakadni e megható jelenet látára; kardját elejtette, s maga is térdre rogyott.

— Nem! A király nem lehet olyan rossz, mint a milyennek mondják! Hisz ime imadkozik. Nem illeltem, nem fogom megolní! Királyom, megbocsátás-e nekem?
— Teljes szivemből.

— Es teljesen fölmentesz bünöm alól? Teljesen!
— Jól van! Akkor parancsolj velem; Hova vigyelek?

— A viányi kolostorba, ha lehet.
— Erősebbnek érzed magad, királyom?
— Igen, menjünk!

Ísmét megindultak, de mielőtt elérheték volna a kolostort, a király eszméjét vesztette. Koszinszky karján vitte egy közeli vízi malomba, s ott a molnárné ellenkezése daczára elhelyezte...

Igy menekült meg az elrabolt király! Áz összeesküvők, mint tudva van, orosz segélyrel leverettek. Lukovszkyt és Straniszkyt felakasztották.

De Szaniszló nem örülhetett sokáig a koronának. Az orosz befolyás folyton folytát terjedt az országban s 1773-ban megtörtént Lengyelország első földarabolása.

embereknél két esetben fordult elő s mind a két eset halálos kimenetelű volt. Az illeők a bajt saját lovakól kapták. A kellő óvintézkedések megkötöttek. Az orbáncz s sertéskehé a vármegye területén járvány-szerűen lépett fel. Stubbyafördő vizsgálatánál a zöld tükör szennyesnek találtott, minek folytán annak naponték való lebocsátása, illetőleg megújítása rendeltetett el. A trachoma gyógykezése elég jó sikerrel halad. A himlőoltás majdnem az egész megyében befejezetett, az újrallás azonban csak mosócz-znoi járásban foganatosított. Szullic Géza kir. tanácsos-tanfeligyő jelenti, hogy a turóc-szt. mártóni ág ev. egyház egyik tanítóját, ki több év óta működik, elbocsátotta azon alapon, mert a meghívó levélben azon kikötés volt, hogy június végével bármely felmondhat. Mivel e kikötés a törvény szerént nem bír érvénnyel, a köz. bizottság a felmondást nem hagyta helyben. Grumich Géza kir. adófelügyelő jelenti, hogy az adóba befolyt ez évben összesen 76170 ft 17 k. A július hónap befizettet adó a mulk évi ezen hónap fizetettől 1648 ft 14 k. k. kisebb, míg januártól június végéig 5105 ft. 2 k. 22. rangyalt. Velits Alajos közgazd. előadó jelenti, hogy a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minis. ter a szeszgyárosoknak egy 50 kros bellegyel ellátott kérvényre szivesen küld ki egy szakértőt, ki az új törvény kívánalmainak megfelelő utasítást megadja. Végül a bizottság Thomka Nándor turóc-szt.-mártóni jegyző elleni engedetlen-ség miatt fogelmi vizsgálatot indított.

HIREINK.

Árvából. Tü. Az alsókubini kerestény hívók ájtatosságát gyökeresen megszvarta azon nagy tü. által okozott riadalom, mely tüzész f. h. 12-én délelőt 11 ókor az Alsókubintól két kilométer távolságra levő Zsask községben három lakóházat és egy takarmányfalut telt esűrt hamvasztott el. A tikkasztó hőség növelte még a bajt, de az alsókubini tüzoltóság Králik Alajos gyógyszerész parancsnoksága alatt alig tíz percz múlva a vég színhelyén termett és felőrai megfeszített munkásság után lokalizálta a tüzet, mely úgy keletkezett, hogy az otthon magukra hagyottot gyermekek játék közben a esűrben tüzet raktak. A szétszórt szalma és széna bő tápanyagot nyújtottak a romboló elemnek, melynek korlátozása egyedül az alsókubini tüzoltóság gyors és szakértői tevékenységének köszönhető.

Borzasztó zivatar vonult el Alsókubin és környéke felett f. h. 16-án a hajnalotól órákban. Éjjelfutani felkeltettől három óráig villám villamot és mennydörgés mennydörgést követve oly lángtenger borította a szárszékete égbolyzatot, illetőleg megmeztetett a földet, hogy a legmélyebben alót is rettegése ejtve fölzavarta éji nyugalmából. A villám több ízben becsapott, sőt Liskofalva líptóvármegyei községet fel is nyújtotta. A tüzész terjedelméről ezen sorok írasokk itt Alsókubinban meg téjokozva nem vagyunk, de hogy valóban igen nagy lehetett, mutatja azon körülmény, hogy Alsókubin is erősen ki volt világítva a lángtenger fényétől, pedig Liskofalva innen mintegy 20 kilométer távolságra a Choos nyugati lejtőjének tulsó oldalán fekszik.

Tolvajlás. Nagy tü. A Líptómezőben márc év óta nem történt meg, az megtörtént a közelmúlt napokban Podbjelen, hol ismeretlen tettesek az erdésnek egy pár ismeretlen ökrét elopták. Ösmerve népünk jammerságot, konzervatív hajlamát és nagyobb aktiótól való irtózását, alaposan tételvezhető fel az, hogy a szomszedságból jöttek ide vendégzerpérsé, melynek eredményével az ügyes faisnérek egyelőre meg lehetnek elégedve.

Liptóhól. Nagy tü. A Líptómezőben fekvő Liskofalva községben e hó 16-án villám által tü. támad, mely a nagy eső daczára körülbelül 40 esűrt hamvasztott el és csak a rósahegyi önkéntes tüzoltó-ságnak köszönhető, hogy a tü. nagyobb mérvet nem öltött. Előltérés méltó ez esetben még azon körülmény, hogy a villám által sujtott esűrben 3 szolgált aludt, kiknek semmi bajuk sem törtött.

Horváth Sándor volt rózahegyi gym. tanár Magyar-Ovára helyzetett át, Etele Károly tanár tanulmányai befejezésére Kolozsvárra megy.

Erköles-nemesítő egyesület. E hó 7-én népes értekezlet volt Liptó-Szt.-Miklóson a vármegye termében. Az értekezlet célja volt a Líptóvármegyében alakított erköles-nemesítő egyesület ügyének megbeszélése. Az értekezlet el. Szent-Irány Márton főispán nyitotta meg s bemutatva Iványi Danielt, ki az erköles-nemesítő egyesületék szép hivatását fejtegette általános tetszés mellett. A beszéd hatása alatt a jelenlevők egy erköles-nemesítő egyesület alakításának szükségességét mondták ki.

Petroleum-forrás Líptóban. Német-Lípesén a napokban a városon keresztül folyó víz köhidjának lábánál petroleum-forrast fedeztek fel, mely alldítólag igen gazdagnak ígérkezik.

KÜLÖNFELÉK.

A F. M. K. E. közyűlöse. A magyar köz-művelődés fényes ünnepe fog lni f. hó 21 és 22-én Kőrömezbányán a F. M. K. E. közgyűlése alkalmával. Az egyesület tíz vármegye legkiválóbb egyénei, a magyar nemzeti érdekek hazesaj adnak egymásnak találkozás, hogy az egyesület eddigi működéséről s jövő teendőiről tanácskozzanak. Ohajtandó, hogy a szent ügyi közgyűlés minél nagyobb számban gyülekezzen lakosa Kőrömezbányán, mely város hazaftas lasskéga igazi vendégzeretettel várja őket. Mi is melegen üdvözöljük a szomszéd vármegye vendégeit! Az egyesület tisztviselői közül ut lesznek Szalavszky Gyula, Nyitra vármegye főispánja, egyesületi alelnök, Rudnaya Béni, egyesületi tisz. Fesztoráczy Gyula jegyző, Mercader Ede, péntázros. Résztvetelüket a többi között bejelentették herceg Odesschalvy Artúr, Mailath István főispán, Mariássy István alispán, Szullic Géza kir. tanácsos-tanfeligyő, Libertiny Gusztáv kir. tanácsos-tanfeligyő, ifj. Justh György orsz. képviselő, Beniczky Kálmán alispán, Fekete Miklós kir. járásbíró, Keveczky István megye főjegyző, Bérczy Ivan pénzügyi fogalmazó, Zorkóczy Tivadar főszojgabíró, Battik Odón főszojgabíró, Révay Simon báró, Ruffly Pal megyei főjegyző, Dancs Bertalan tanfelügyelő, Gerevich Emil igazgató, Koszoltányi Béla nagybirtokos, Kropács István gym. igazgató, Majthényi Albert nagybirtokos, Moezkovacs Janos főesperes, Nagy Nep. Janos, Rakovszky Ferenc nagybirtokos, Csős Imre dr. tanár stb. Közéset sem szenved, hogy e névsor a közyűlés napjáig sok fényes névvel fog gazdagodni.

Lehotzky Lajos, kir. tábla bíró, a vármegye volt alispánja és családja a tegnapi estei vonattal utazott el végleg körünkbe. Az állomáson rokonok és barátok vettek búcsút a távozó családtól, mely annyi kedves emléket hagyott köztünk, Kiszéje őket szereseni!

A király születésnapja. A király Ö. Fel-ség születésnapja alkalmából tegnapi hely-beli r. k. templomban ünnepélyes isteni tisztelet volt, melyen a megyei, állami és városi tisztviselők teljes számban jelentek meg. A meztvezeházán, a járásbíróság épületén s az állami iskolákon nemzeti zászlók lengettek s hirdették a nap ünneplés voltat.

Elismerés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium Szitznyi József Selmeczbányaa sz. kir. város főjegyzőjének az iparos oktatás körül szerzett érdemeiért elismerést nyilvánított.

Árany Antal, a zivóvárai állami tanítóképző intézet igazgatója a napokban foglalja el új állomását Igión. Távozása alkalmából barátai, ismerősei ma tisztelettel búcsuestélyt rendeznek. Somogyi Géza, az új igazgató már megérkezett s most veszi át az intézetet.

A selmeczbányai tűzoltók táncvígalmáa Felső-Rónán kitünően sikerült. A tágas táncfelhő és a fenyesek közti szép helység teljesen megtelt mulató községgel élveze az ily mulatságokkal járó szokott élvezetekén kívül az azon teljes bódító levegőt, melyet a Felső-Róna fenyeséi között eddig csak a fővárosi vendégek tudtak megbeszélúni

Létptétek rendjeleit, lanczáit; elvették tarczáját, még zsebkendőjét is.
— Csak kendőmet adjatok vissza! — sutogta a király.

— Minek?
— Sébeimet bekötni vele!
Koszinszky kivette a kendőt a rablók kezéből s bekötötte vele a király vérző fejét. Ísmét lóra kaptak, s vágatták tovább.

Egy dombnál a csapat szétvált.
— Koszinszky, esküdjél meg, hogy megölöd a zaarnokot, ha élvé nem hozhatod szászallankura! — kiáltott Lukovszky.

— Esküszöm!
— Jó, most mi erre megyünk. Te menekül az erdő felé. Az üldözők utánunk jönnek az országoton, mig ti az alatt könnyen szokhattok álatkon.

Az erdőben a sebesült királynak is le kellett szállani lováról. A suppedó mocsarban elvesztette egyik csizmáját, az éles galyak megvénvették arczát s már menni is állig tudott.

Koszinszky! szót a király. Vedd el a lovmat s menekülj! Hozd el gyémeng elvessni! Nem! Együtt kell mennünk!
Nem tudok tovább — szólt, s lerokadt a sárba.

E perczbe csengetűny hang hallatszott távolról.

Koszinszky kivonta kardját szűzrára készült.
— H alld, hallod Koszinszky! — szóit Szaniszló király. — Engedj imádkozni! A viányi kolostor harangja békét hirdet.

no még a szünidei gyermektelep vezetői. A Szinyai-utazás által jelzett utat a mulatság rendezői este kiváltságolták, mire nagy szükség is volt, mert nagyon sokan csakis késő éjjel tudtak a kies helytől megválni.

A Felvidéki magyar közművelődési Egyesület é idei körmozói nagy gyűlése mind érdekesebbek igérkizik. A város már is kezd ünnepelő toillette-jét előszedni, mitha sátoros ünnep készülne, úgy rendeznek, tisztogatnak mindenfelé. Körmozébanysa városra élen derék polgármesterével meg akarja mutatni, hogy méltóan tudja elfogadni tíz megye intelligenciáját, különösen akkor, midőn ezek a magyarság eszméjét jönnek hozzá ünnepelni. Maga az ünnepélyi programja is mind jobban-jobban kezd körvonalalódni kidomborodni. Az érkezés napján a város fel lesz díszítve és lobogózza. Az elszállásoló bizottság lázasan működik, hogy minden vendég lehető leg kellemesebb legyen. A hangverseny próbák már megkezdődtek és az ezt rendező bizottságnak nem legkisebb érdemeiell tudható be, hogy sikerült neki teljes költségen, K i s s Józsefnek rabíni, hogy közreműködésével a hangverseny programját, — phrásis nélkül legyen mondva — valóban emelje és érdekesítse tegye. Mint magán uton értesünk jutott, kiváló költségen három még épen nem, vagy csak alig ismét balladáját (Czobor Erzi, Dóza György, Sulyom Peti) fogja ez alkalommal a közönség bemutatni. A báli előkészületek már is oly arányokat öltöttek, hogy szívbőligen úgy beszélék, hogy ilyen fényes táncszétele Körmozéknak még nem volt, még talán a harmad év Maillath-bál sem, melynek fényéről pedig még mai nap is esieseregnek a verekek a háztétlen. A stbnyai kirándulás pedig méltóan fogja befejezni az ünnepéseket, melyekről, ha oly jó szívvel is fogadtatnák, mint a mily jó szívvel azokat a város szívesen látott vendégeink nyújtja, a legkellemesebb emlékeket fogják a közművelődési egyesület tagjai magukkal vinni.

Nagy éjfélszökés volt e hó 16-ára kelve, mely mintegy egy óra hosszág tartott s a folytonos villámlás, menydörgés nem kis rémületbe ejtette a gyengédébb idegzetűeket.

A megyei kórház építése már csak nem teljesen be van fejezve. Most még az asztalos munka egy része s a külső tatarozás van hátra. A kórház minden tekintetben meg fog felelni a kívánalmaknak, a mennyiben minden meg lesz benne, a mit a modern gyógyászat e tekintetben megkíván. Az egész épület központi légfűtésre van berendezve.

Időjárásunk csakugyan kemény próbára teszi az emberek türelmét. A hetek tartó esőzés után a mult héten egyszerre oly hőség állott be, hogy szinte elviselhetlenné kezdett válni s ugyancsak tömegesen vonultunk ki, hogy a Turócz hejában hűtsük le magunkat. A tegnapi eső azonban ismét alaposan lehűtötte az időt s csak az időjárás szeszélye a megmondhatója, hogy ezután megint mi következék!

A kóborló özígányokat, kik a járó-kelő-közönség megbörtáncolására nem egyszer zavarják meg a város nyugalmat, a vármegyep álszínjára a város területről kiltított s utastotta a szolgabírói hivatal, hogy ezen rendelkezés szigorú betartása felett örködjék.

Töt imakönyvek Amerikában. A kivándorolt tötok bebizonyították, hogy a tengeren túl is megmaradtak jó keresztényeknek. Legalább arról tanusodik ezen körülmény, hogy Machold Fülöp beszercebanysai könyvnyomdásznál közelében 500 darab töt imakönyvet rendeltek meg Amerikába.

A Segítség-album szerkesztéséhez közeleb tette közzé számadásait, melyekből kitűnik, hogy ez album 77,149 ft. tiszta jövedelmet hozott s ennek nagy része Eperjes, Toroczok és Nagy-Károly tűzkárosultjai között osztott szét.

A vallás és közoktatási Minister ut folyó évi augusztus h 1-én kelt rendelkezését elhatározta, hogy a rendkívüli latin nyelv tanítás intézménye a körmozébanysai állami főiskolára is kiterjesztetik, mi végett ehhez külön latin nyelv rendkívüli tanár fog kinevezettni.

Szilágyi Aladár, a helybeli közép kereskedelmi iskola tanára ezen állásáról lemondott s kiköltözött Amerikába.

Gazdálkodók figyelmébe. A budapesti kereskedelmi muzeum programszerű hivatása lévén hazai termékeinknek kelendőségét emelni és azok kivitelét előmozdítani, mind azon cikkikre nézve, melyek az állandó kiállításban helyet nem foglaltathatnak, azon eljárás követi, hogy azokat külön rendezendő előleges kiállításokon mutatja be a fogyasztó közönségnek és kereskedőknek. A f. évben következő előleges kiállítások — illetve vásárok fognak tartatni; és pedig: egy őzi gyümölcs és konyhakerti kiállítás (vasárt), egy sajtkiállítás és egy mérészeti kiállítás (vasárt). E kiállítások célja: a fogyasztó közönség, valamint a kereskedőket a hazánkban termelt, fenn elősorolt cikkiket, valamint a termelőkkel megismereteni, terményeink kelendőségét előmozdítani és azoknak új piacokat szerzeni. Nem szenved kétség, hogy ily vásárszerű kiállítások, ha bizonyos, előre meghatározott időközökben ismétlődnek, a vevő és termelő közönségnek nagy előnyöket nyújtanak és a forgalom előmozdítására nagy befolyást gyakorolnak. Időleges kiállításaink úgy vannak szervezve, hogy a termelőkről nézve költségekkel egybekötve nincsenek; helyzünk nekiket feltehetik, minden szükséges berendezési tárgyról a muzeum igazgatósága gondoskodik: a kiállító 50 százalek szállítási kedvezményben részesülnek, csupán a tényleg eszközölt eladások vagy megrendelések után szedik egy bizonyos jutalék. Minél nagyobb a kiállításokban résztvevő termelők száma, annál nagyobb az érdeklődés a fogyasztó közönségnél és a kereskedőkönél. A mult évben tartott első gyümölcs vásár alkalmával az összes beklüdtöl készlet a megszabott áron elkel, dacára annak, hogy az időjárás kedvezőtlen volt és termelőink nagy része nem követte az utasításokat. A folyó évben az a szándék, hogy a kiállítás figyelmre is a rendezett kiállításra felhívassék és oda hatni, hogy azokat megszemléljék és üzleti összeköttetésbe lépjenek.

Az orsz. m. kir. zené és színmuvészeti akademia színeszteti osztályában a beiratkozó f. é. szept. 6-án, csütörtökön a. u. 3 óraor kezdődnek s három napon át, minden délután 3—5-ig bezáról szept. 8-án fejeztettek be. A jelentezők drámai növéndékek fölveteli vizsgálata szept. 10-én hétfőn d. u. 3 óraor tartatik ugyancsak az iskola helyiségében, keresepi út, nemzeti színház bérháza a III. em. — az operai osztályba jelentkezők pedig szept. 10-én d. e. 10 óraor a nemzeti saínház színpadán. Szükséges tolvább annyi müveltség és iskolai képzettség szóló bizonyítvány, mennyit a megjelölt korban, minden müvelt ifjútól megvárhatni. Azok, kik nem szülotök, vagy gyámjak kísérleteben jönnek, a szülotök vagy gyámok írásbeli beleegyezését tartoznak magukkal hozni. A jelentezők növéndékek csak törvényes családi nevikön irathatják be magukat. Arra pedig előre is figyelmeltetni az igazgatóság mindenkit, hogy a fölveteli díj 6 ft. a beiratásnál azonnal lefentend, fölvetel esetén pedig az évi 30 frnyai tandíj első részlete 10 ft, melynek fizetése alól ésől éves növéndék föl nem mentetik. Végül szükséges megjegyoznünk, hogy az operai szakra oly jelentkezők vesznök föl, kik a kir. zenekademia magánének tanfolyama III-ik osztályának elvégzettéről bizonyítványt mutatnak fel, vagy a fölveteli vizsgálaton annyi készültsegről tesznek tanusagot, a milyen ezen osztályokat végzett növéndékek tö megkívántatik, mely esetben magánvizsgálat alapján az orsz. színeziskola 1. operai osztályába fölvehetők.

A lelek kümívelése, az ember nevelése nincs befejezve az iskolában. Az élet: a társadalomnak, a népnek valódi mestere s az életnek: az irodalom, a sajtó leghatásosabb eszköze. A szabadságnak s a müveltségnek ez a világot törnyia s a mely nemzet az irodalmát, a sajtókat nem tamogatja: az nem lesz szabad, nem lesz müvelt. A <Képes Családi Lapok> már tíz év óta hirdeti, a müveltségnek eszmét, hinti a szépket, neemesnek, jonak magvat. A <Képes Családi Lapok> megérdemli, hogy minden magyar család olvasso asztalanak állandó vendége legyen. A <Képes Családi Lapok> előfizetési ára egész évre 6 ft, félve 3 ft, negyed-évre 1 ft 50 kr. s a kiadohivatal (Budapest, nagy korona-utca 20. sz.) melyhez az előfizetése legkezszerűben postautalványon intenzendök, kivaáratra bármiknek ingyen és bérmentve szolgálat mutatóványozámokkal.

T a n u g y.

Iskolai ertesites.

A turócz-szt.-mártoni állami polgári és elemi fiú- és leányiskolában, valamint az állami kisedővában a beiratások augusztus hó 31-én, a rendes tanítások pedig szeptember 4-én

veszék kezdetüket. A beiratásnál a tanulóknak szülotéki vagy azok helyettesével tartoznak megjelenni s ott a következő adatokat pontosan bejelenteni: a tanuló nevét, születési helyét, évtét, hónapját és napját; vallását, nyelvismeretét; atyjának vagy gyámjának nevét, foglakozását, lakóhelyét; helybeli szállásadójának nevét és lakását az utca és házszám megjelölésével.

Az elemi iskolába lépő tanuló felvétele alkalmával köteles igazolni azt, hogy jó sikerrel be volt oltva, vagy a legutóbbi öt év alatt valóságos himlőt állott ki, esetleg hogy a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelezettsége alól. Azon tanulóknak, kik nem igazolják, hogy életük 12. évéig újra oltottak, vagy öt évben belül valóságos himlőt állottak ki, a polgári és középkereskedelmi iskolába addig véglegesen fel nem vehetők, míg az ily kiderült hiány pótolva nincs, vagy nem igazolják, hogy az ujról-ötés kötelezettsége alól felmentettek.

A polgári fiú- és leányiskola első osztályába oly tanulókat vétettek fel, 1) kik életöknek legalább kilenczedik évét betöltötték, 2) kiknek az elemi iskola negyedik osztálya számára kiszabott tantaryagban elegendő jártasságuk van s abbeli ismereteiket vagy a megfelelő bizonyítványnyal vagy felvételi vizsgálat utján igazolják.

Egész évi tan- és felvételi díjak: a kisedővában 4 ft 50 kr., az elemi fiú- és leányiskolában: 2 ft 25 kr.; a polgári fiú- és leányiskolában: 6 ft 50 kr. Szegénysorsu tanulóknak szegénységi bizonyítvány alapján a tandíj elengedtetik, a felvételi díjat azonban mindenki köteles megfizetni. Ingyen tanönyveket senki sem kap.

A polgári fuiskolával kapcsolatos alumneumban e tanévben 24 tanulót kap havi 4 frtrét ebédet és vacsorát. Az alumneum október hó 1-én nyílik meg. Azon tanulóknak, kik a jótéteményben részesülni óhajtanak, kellégg felszerelt folyamodványaikat szeptember hó 10-éig az igazgatósághoz nyújtásuk be.

A turócz-szt.-mártoni áll. polgári iskolával kapcsolatos kö z é p k e r e s k e d e l m i i s k o l á b a n a beiratások augusztus hó 4-én veszék kezdetüket. Az első osztályba oly tanulókat vétettek fel, kik a gymnasium, real- vagy polgári iskola negyedik osztályát legalább kielégítő sikerrel elvégezték; a magasabb osztályokba való felvételi pedig valamely hasonrú és nyilvánossági joggal felruházott intézet megfelelő bizonyítványa alapján történhetik. Egész évi tandíj 10 ft, szegény tanulóknak az alól is felmentettek. Az intézet ugyanazon képesítési előnyöket nyújtja, mint a kereskedelmi akademia, növéndékek tehát az egy éves önkéntes s e g i j o g o t i s é l v e z i k. Bővebb felvilágításokat szívesen nyújt az igazgatóság.

Turócz-Szt.-Mártonban, 1888. évi augusztus hó 15-én.

Boldis Ignác,
igazgató.

Felölés szerkesztő: **Nagy István.**
Főmunkatárs: **Vörös Ferencz.**

HIRDETÉSEK.

529 szám
1888

Arverési hirdetmény.

Az egyetem alap zónóváraljai uradalom részéről közhírre téttik, hogy Turoczmezőgyében fekvő Valcsa községben és határában az italmérés jog 1888. évi November hó 1-től 1891 évi Október hó 31-ig vagyis három évre leendő bérbeadásának biztosítása végett folyó **évi szeptember hó 4-én** délelőtől 10 óraor Zónóváralján az alap. számtartósági hivatalban újabb zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Mihez képest az árverési szándékozók oly felhívással értesitetnek, hogy 50 kron bélyeggel és 10 százalek bánatpénzrel ellátott jövevény rész írásbeli ajánlatukat, melyben a beígért zárt számmal és betűkkel kiírva, továbbá hogy az árverési feltételeket ismerik, elfogadják s azoknak magukat alávetik, valamint polgári állások és lakhelyük is kintunete legyen, a mondott határidőig vagy a szóbeli árverés megkezdése előtt alulírott számtartóságnál pósta utján, akár pedig személyesen vagy megbízottjaik által nyújtsák be, mert később beérkezett, vagy szabály ellenesen kiállított esetleg feltételes ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Az árverési és szerződési feltételek alulí-

számtartóság hódjában mai naptól fogva a hivatalos órákban betekinethetök.

Kelt Zónóváralján 1888 Augusztus hó 16-án.

1-2

916 sz.
1887

Zónóváraljai m. k. közalap. számtartóság.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó az 1881 év L. X. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a beszercebanysai kirjásbíróóság 37081887. számú végzése által Tandlich Maor, Mendl Éde és Kauchyics Mátyás Jávára, U r s z i n y i A u d r a s elen 26 frt 18 kr., 50 frty 15 ft 55 kr. tölke, ennek 1887 év július hó 4. napjától számtandó 6 százalék kamatai és eddig összesen 21 ft 26 kr. 29 ft 10 kr. és 21 ft perkötlőség követelés erejéig elrendelt köteleitési végrehajtás alkalmával bírólé le s felül-foghat, és 926 ft 80 kra becsült: jul, 10. szobator, szóna, száma stből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladotnak.

Mely árverésnek a bbányai kirj. járásbíróási 5139 P. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis **B a d i n b a n** leendő eszközésére az 1888-ik évi **Augusztus hó 29-ik** napjának **d e l e l o t t i 10 óraja** határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzeéssel hivatanak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi L. X. t. c. 107 §-a értelmében a legutóbb ígérőnek becsaron alól is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi L. X. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifuztendó. Végül felhivatnak miazdok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtó követelést megelőző kielégítetetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközölletet volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbségi bejelentéseket az árverés megkezdés előtt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számitatik.

Kelt Bbányán 1888. évi Augusztus hó 1. napján.

Jurány Adolf,
kir. bir. végrehajtó.

470 v. szá.
1887

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi L. X. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a beszercebanysai kirj. járásbíróóság 28911887 P. számú végzése által Sonnenfeld Salamon Jávára, **K r a u s J o z s e f t a r s a i** elen 55 frt, 100 frt és 30 frt tölke, ennek 1887 év april hó 28. napjától számtandó 6 szaz. kamatai és eddig összesen 30 ft 20 kr. perköltés követelés erejéig elrendelt köteleitési végrehajtás alkalmával bírólé le s felül-foghat, és 402 frtra becsült szobator, ferneumok, ruha stből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladotnak.

Mely árverésnek a bbányai kirj. járásbíróási 28911887 P. sz. kiküldött rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Beszercebanysán leendő eszközésére 1888. évi **augusztus hó 27-ik** napján délután 3 óraja határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzeéssel hivatanak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi L. X. t. c. 107. §-a értelmében a legutóbb ígérőnek fölül foglatók részére is becsaron alól is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi L. X. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifuztendó. Végül felhivatnak miazdok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtó követelést megelőző kielégítetetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközölletet volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbségi bejelentéseket az árverés megkezdés előtt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avgy szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számitatik.

Kelt Bbányán 1888. évi Julius hó 31-én.

Jurány Adolf,
kir. bírósági végrehajtó.

2956 szám.
1888 évi

Makolltatási hirdetmény.

Ezennel közhírre téttik, hogy az alulírt erdohivatal egész ferületén, de különösen Mocvár, Sashóváralja, Dubrova, Klacsán, Jalna, Ladomér, Hrás, Zsakli, Kecskés, Gyökés, Pocsuadó. Revisteváralja Bknovka, Prochot és Zsdány közökeg határában mutatkozó, jobbadán búkk- és csak csekelyebb

mérven tölgymaktermés eladásá tekintetéből, a f. évi szeptember hó 10. napján d. e. 10 óraker az alolr hivatálnál, nyilvános árverés fog megtartani.

A vételár az árverés alkalmával egészben lefizetendő; a makklottásra kiadandó erdőterület jegyzéke és a további árverési és szerződési feltételek az alolr hivatálnál bármikor megtekinthetők.

Azon tisztelt versenyzők, akik az árverésnél személyesen nem vehetnek részt, 50 kros bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlatot adhatnak be, melyhez a megajánlott egész veltelár mellékelendő.

A makklottásra akár egészben akár több község határából álló csoportonként lehet ajánlatot tenni.

Zsarnóczán 1888 évi augusztus hó 14-én.

1-2 A m. kir. erdőhivatál.

Korcsmá haszonbérlet.

Az 1889. január 1-stől, 3 évre Ipolyás-Zsóbri országúton, Ipolyás földművelésében fekvő, szabadon álló baráti, szarvas korcsmá bérbe adatik.

Ezen korcsmá az ipolyási gyakori vásároknak, Szobbra, Teszának bármegyének közlekedő fuvarosai, helybeli és szomszédokzóságok lakói látogatóira van utalva.

A bérlet feltételei és ajánlatok 100 firt köthér melletti f. évi szeptember végéig szóval vagy írásbelileg megtudakozhatók, illetve megtehetők a tulajdonosnőttől.

Baráti, (u. p. Kemenceze, per Ipolyás) 1888 aug. 1-én.

Okolicsányi Ida.

A felvidéki magyar közm. egyesület zólyom megyei vidéki választmányától.

74. szám 1888.

Pályázat.

A felvidéki magyar közművelődési egyesület zólyom megyei vidéki választmányának, líbétában nagyközönségben fellátandó óvodánál szervezett s. f. e. október hó 1-én bejelendő óvodóni állomásra ezen pályázatot hirdet. Ezen állomásra azon oklevélő bíró óvodók pályázhatnak, kik a magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják, s a tot nyelvet, mint a vidék nyelvét is beszélik. Ezen állomásra a kinevezés az első év tartalmára ideiglenesen történik. Az óvodó javadalmazása az első évben 300 firt, évi fizetés, lakás és szabad fűtés, megfelelő szolgáltatás után pedig az óvodó véglegesen kinevezettük és fizetésre 350 firta emeltetik. Az óvodó mellett az egyesületi díjakat is alkalmaz.

A kellően felszerelt folyamondványi t. é. szeptember hó 15-éig Csipkay Károly választmányi elnökhöz intézandók, s Besztercebányára küldendők.

Csipkay Károly, Balovich Lajos. elnök, jegyző

3727. szám tk. 1888

Arverési hirdetményi kivonat.

A töröz-szent-mártoni kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bargár Ferenc végrehajlatának, G o n o s z Gy ö r g y és végrehajlatát szenvedő elnövi végrehajlati ügyében Turán közösgében fekvő s a turáni 84 sz. tjkvény A 1-a felvételi 1-5, 7-10 sorsz. és I 1-37 sorsz. a. ingatlanokból B 2, 9. és 10 szert kiskorú Gonosz Györgyöt illetve Gonosz Györgyöt megillető 512-éd részben jutalékára 360 firtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanúság az 1888. évi október hó 25-ik napján d. e. 10 óraker Turán közösgében a közösg hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árón alól is el fog adatni.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanúság becsl. illetve kikiáltási árának 10 százalékat készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezébe letenni, vagy pedig a bántapénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegalmazni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság, Töröz-Szt-Mártonban, 1888. július hó 12-én.

Dávid, kir. bír.ó.

105. sz. 1888.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kikiáltott bír. végrehajto az 1881 évi LX. t. e. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a körmezői kir. járásbíró

ságának 1042/1888. és 1677 számú végzése által Besztercebányai hengermalom, Weisz, Engel és Herezka bejegyzett cégg Hirsfeldt és Pieklar adriai biztosító társulat főgarnyök. seg. mint árverést kirendezők javára, S p i c z e r Armin körmezői bejegyzett cégg alper. s ellen 156 firt 82 kr. és 154 firt 30 kr. tőkék ezek után járó 1887 Nov. 22-ától és 1887 decemher hó 13. napjutan szám-tandó 6 százalé kamatata 28 firt 65 és 25 firt 65 kr. és így eddig összesen 64 és 30 kr. perköltűsög követelés erejéig elrendelt kielegetitisi egynttes végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 806 firt 05 kr-ra becsült szobabutorok óra tűkör, varróegp, ládák, könyhadény, ágynyemű, ételmi szerek, több felzérvényék és bolti különféle áruzeik kékübol állók 1-től 134-ig tételük terjedők mint ingóságok nyilvános árverési utján eladatak.

Mely árverésnek a körmezői kir. járásbíróság fenti sz. kikiáltást rendelö végzés folytán a helyszínen, vagyis Körmezobányán leendő eszközészére az 1888-ik évi Augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 11 óra óta határidőll kitézetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzésel hivatkoz meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. e. 107 §-a értelmében a legelőbbt ígéroékek becsaron alól is eladattí fognak.

Az előirerendö ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhívattanak mindazok, kik az előirerendö ingóságok vételáröbol a végrehajto követelesét megelőző kielegetitítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglálás korában eszközözletet volna és az végrehajto jegyzökönyvvöl ki nem tünik, elsőbbségi jeleentesüket az árverés megkezeség alolr kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tabáján kifüggesztését követö napot számittatik. Kelt Körmezőn 1888. évi Augusztus hó 4. napján.

Simonidesz Adolf, kir. bír. végrehajto.

296. v. szám 1888.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kikiáltott végrehajto az 1881. évi LX. t. e. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a besztercebányai kir. járásbíró 1955/1888 P. számú végzése által B r o p p e r Lipótfőle garanyölgyi fázkezeslések igazgatósága javára H o l e s e b Adolf ellen 39 firt 6 kr. töké, ennek 1886 évi október hó 27. napján számítandó 6 szaz. kamatai és eddig összesen 20 firt 53 kr. perköltűsög követelés erejéig elrendelt kielegetitisi végrehajtás alkalmával bíróság le felfoglalt és 1268 firta becsült 2 ló, 2 koszi, szobabutor, kúbutel faneműek stübol álló ingóságok nyilvános árverési utján eladatak.

Mely árverésnek a bányai kir. járásbíróság 2124/1888 P. sz. kikiáltást rendelö végzését folytán a helyszínen vagyis Besztercebányán leendő eszközészére 1888. évi augusztus hó 23-ik napján délelött 10 óra óta határidőll kitézetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzésel hivatkoz mag, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. e. 107 §-a értelmében a legelőbbt ígéroékek becsaron alól is eladattí fognak.

Az előirerendö ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhívattanak mindazok, kik az előirerendö ingóságok vételáröbol a végrehajto követelesét megelőző kielegetitítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglálás korában eszközözletet volna és az végrehajto jegyzökönyvvöl ki nem tünik, elsőbbségi jeleentesüket az árverés megkezeség alolr kiküldöttnek vagy írásban beadni, avgy szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tabáján kifüggesztését követö napot számittatik.

Kelt Bhányán 1888. évi Junius hó 25-én

Jurány Adolf, kir. bíróság végrehajto.

Arverési hirdetményi kivonat.

A töröz-szent-mártoni kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a t. sz. mártóni lakareköpénztárnak Zs i á k J ó z s e f és J a n o s elnövi végrehajlati ügyében Felső Stubnya közösgében fekvő a felső-stubnyai 291 sz. tjkvény I 1-14 sz. sz. a. foglalt Zsák János és Jozsef nevűre írt ingatlanokra 434 firtban és b) a felső-stubnyai 449 sz. tjkvény I 1 sor 4569. sz. a. foglalt részöbol Zsák János és Jozsef B 3 és 4 tételük alatt 488 részben megjelölt jutalékára 54 firtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanúság az 1888. évi szeptember hó 14-ik napján d. e. 10 óraker Felső-Stubnya közösgében a köz-

ség hazánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árón alól is el fog adatni.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanúság becsarának 10 % a t k i t k t k t k készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezébe letenni vagy pedig a bántapénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegalmazni.

K. m. f.

Fekete, kir. bír.ó.

Arverési hirdetményi kivonat.

A töröz-szent-mártoni kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a töröz-szent-mártoni lakareköpénztárnak — S z t y e n e n J a n o s elnövi végrehajlati ügyében Stubnyai János s elnövi végrehajlati ügyben Stubbnyai János s elnövi végrehajlati ügyben Anna nevűre írt ingatlanokra 889 firtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanúság az 1888. évi szeptember hó 17-ik napján délelött 10 óraker Stubnyai közösgében a közösg hazánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árón alól is el fog adatni.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanúság kikiáltási árának 10 % a t k i t k t k t k készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezébe letenni, vagy pedig a bántapénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegalmazni.

David, kir. bír.ó.

2337. szám tk. 1888.

Arverési hirdetményi kivonat.

A töröz-szent-mártoni kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Duchaj sz. Kúpecz Annának — öv. Dianis sz. Blahoz Zsuzsanna és Dianis Zsuzsanna s elnövi végrehajlati ügyében Károlyfalvi közösgében fekvő, és a Károlyfalvi 9 sz. tjkvény A 1-1-27 szert öv. Dianis sz. Blah Zsuzsanna és Dianis Zsuzsanna 3-ánál részben megjelölt jutalékára 595 firtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanúság az 1888. évi szeptember hó 13-ik napján délelött 10 óraker Károlyfalvi közösgében a közösg hazánál

megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árón alól is el fog adatni.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanúság becsarának 10 % a t k i t k t k t k készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezébe letenni, vagy pedig a bántapénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegalmazni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Taszártonban, 1888. évi május hó 28.

Fekete, kir. bír.ó.

Tiz forint napi mellékkereset,

tőke és kezékközletés (risico) nélkül sorsjegyek részletesítéssel melletti eladása által az 1883. XXXIX. törvények 22-25. értelmében.

Ajánlatok elfogad a fővárosi váltóváltás társaság ADLER és társa, Budapest.

A legjobb pótkávé

az egész monarkhiában Szalády fele pótkávé. Két rész aszias pótkávéhoz egy rész Szalády kávét kell befőzni a legzamatosabb a sabb kávét a nyervejűk. Hozzá kevesebbet cukoranyag szükségesítetik s előnye, hogy az aszias kávét ártalmatlanná teszi.

A „HUNGARIA KÁVÉ”

rendes elledál használat a gyomorot és a vért tisztítja s az emésztést nagyon elősegíti. Biztos segély nyújt: gyomor és bélhurut, fejfájás, orcs, vészegényesség, álmatlanulás és ideg bájok ellen. Kapható a főtálaló!

SZALÁDY ANTALNÁL, Budapest, Andrassy ut 86. Töröz-Szt-Martonban: SOLTÉSZ LAJOS kereskedésében és a fogyasztási egyletben.

Kereskedelmi tizlet

TICHO BERNAT

Brünnen, Krautmarkt 18. sz. alatt saját hazában

kiöld utánevitéllel:

| | | | |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Női kendő gyapjúból minden nj díványzúbon, duplazé- lességü 10 méter 8 firt | VALERIE-FLANELL legújabb autók. 60 cm. széles, 10 méter 4 firt | Egy jute-garnitúra 2 ágú és 1-aszaltalirító. rojtaal 3 firt 50 | Oxford mosható, jó minőség 1 drb 30 firt. 2 drb 50 firt. 4 firt 50 |
| NIGGER-LODEN a legújabb ösei és téli ruhákra dupla szélességü 10 méter 5 n 50 | Ruha-barchent divatos szinokban 10 méter 3 firt. | JUTE-ÉÜGÖNY, törek minta Egy teljes függöny 2 firt 30 | CANEFAZO 1 drb 30 firt, illa 4.80 firt 1 - 30 firt, piros 5.20 firt Cerna-canafasz 1 drb 30 firt illa 6 piros 6 firt |
| Ragusa díványok, duplazé- lességü costüümrukkra minden sima szinben, úgyint szavozott és carrozott 10 méter 9 firt | Double Veleur-kendő liszta gyapju 7/8 nagy ságu, 1 drb 3 firt 50. Kötött fejkendő 3/4 nagy, 1 drb. 80 kr | Egy ripisz-garnitúra 2 ágú és 1-aszaltalirító, selyem rojtaal 4 firt | ÉGY LÓTÁKÁRO legjóbb gyártmány, 190 cm hosszú, 130 cm széles 1 firt 50 Egy hirtótkárok 190 cm. hosszú, 190 cm széles 2 firt 50 |
| FEKETE TERNO széles gyártmányú dupla szélességü, 10 méter 4 firt 50 | Kalmuk legjóbb minőség, 160 cm. széles, 10 méter 2 firt 70 | Hollandi szőnyeg-maradék 10-12 méter hosszú, egy maradék 3 firt 69 | NOI-INGEK erős vászonnól fogas betéttel 6 drb 3 firt 25 |
| Dreidyrath legjóbb minőség, 90 cm széles, 10 mt, 2 firt 80 | Teli nagy kendő liszta gyapju 7/8, hosszú 1 drb 2 firt | Házi vászon 1 drb 30 firt 7/8, 4 ft 50 1 drb 30 firt 7/8, 5 ft 50 | Nöi-ingek sifonnól és vászonnól, finom hímzésű 3 drb, 2 firt 50 |
| GYAPJU-RIPISZ minden szinban 90 cm. széles, 10 mt, 1 firt 80 | Női Jersey kabát selyem gumbokkal, minden szinben, teljes nagy 1 drb 1 firt 50 | KING-SZÖVET jobb mint vászon, 1 drb 3. széles, 30 firt 6 firt. | URI-INGEK saját gyártmány, fehér vagy szines 1 drb 1-a 1 firt 80. 1-a 1 firt 20 |
| Carrozott és szavozott reggeli kabát-kelme 60 cm. széles, legújabb szinokban, 10 mt 2 firt 50 | Munkás-ingek runbargy Oxfordból, teljes, nagy 3 drb 2 firt | SIFON 1 drb 30 firt 1-x 5 firt 50 legjóbb minőség 6 firt 50 | NORMAL-ING teljes, nagy, 1 drb 1.50 Normal-nadrág teljes, nagy, 1 drb 1.50 |

POSZTÓÁRUK GYÁRI RAKTÁRA.

| | | | |
|------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------|
| BRUNNI posztókelme | Alkalmi vásárlás! Brünni kelme maradsk 3-40 méter egy teljes méter-hosszra 3 firt 75. | TELI KABÁT szövet. Egy maradék 2.10 mt, egy teljes télikabát, fekete, barna és kék szinben 5 firt 50 | Feldltó-kelme legfinomabb minőségü, egy teljes felöltönek 7 firt. |
|------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------|

Mintak ingyen és bérmentesen. — Nem tetsző árú fennakadás nélkül visszafogadtatik. 3-20